



கொழும்பில் உள்ள இந்திய கில்லத்தில் நேற்று நடைபெற்ற குடியரசு தின கொண்டாட்டத்தில் இந்தியத் தூதர் நரூபம் சென் தேசியக் கொடியேற்றி படைபடை வகுப்பை ஏற்றபோது....

இறுதித் தீர்வு வரும்போது அது கருத்துக் கணிப்புக்கு

கொழும்பு, ஜன. 27
சமாதானப் பேச்சுக்களின் முடிவில் எட்டப்படுகின்ற இறுதித் தீர்வு தொடர்பான உடன்பாட்டில் இரு தரப்புக்களும் கைச்சாத்து இடுவதற்கு முன்னர் அது மக்கள் கருத்துக் கணிப்புக்கு விடப்படும்.
இத்தகைய கருத்துக்கணிப்பு ஒன்றை நடத்துவதற்கு பிரதமர் ரணில் திட்டமிட்டிருக்கிறார் என்று அரசு சார்பு வார்ப்பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்திருக்கிறது.
ஓர் அரசியல் தீர்வு எட்டப்படும் போது அதனை நாட்டுமக்கள் முன் சமர்ப்பித்து அதனை மக்கள் ஏற்றுக் கொண்டால் மக்களின் விருப்பத்தின் அது நிறைவேற்றப்படும். அப்போது அது எனது தீர்மானமாக அன்றி மக்களின் தீர்மானமாக இருக்கும் - என்று பிரதமர் கூறியிருக்கிறார் - எனவும் அப்பத்திரிகை தெரிவித்திருக்கிறது. (ஐ)

சமாதான முயற்சி வெற்றிவெற

இந்தியா கைகொடுத்து உதவும்

சுதந்திர தின விழாவில் தூதர் சென் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜனவரி 27
இலங்கை அரசின் சமாதான முயற்சிக்கும் அரசியல், பொருளாதார அபிவிருத்தித் திட்டங்களுக்கும் இந்தியா கைகொடுத்து உதவும். இலங்கைக்கான இந்தியத் தூதர் நரூபம் சென் இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார்.

இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான உறவை சீர்குலைக்கக் கொண்டு செல்வப்போது முடியாது என்றும் அவர் உறுதிப்படுத்தி தெரிவித்திருக்கிறார்.
நேற்றுக்காலை இந்தியத் தூதுவரின் உத்தியோகபூர்வ வாசஸ்தலமான 'இந்தியா இல்லத்தில்' இந்தியாவின் 54 ஆவது குடியரசுத்தினம் கொண்டாடப்பட்டது. இலங்கையில் வாழும் இந்திய வம்சாவழிப் பிரஜைகளும் வந்தக மற்றும் முகாபிட்டுவாசிகளும் பெருமளவில் இக்கொண்டாட்டங்களில் கலந்து கொண்டனர்.
சாலை எட்டு மணிக்கு தூதுவர் நரூபம் சென், இந்திய தேசியக் கொடியை ஏற்றவைத்தார். தொடர்ந்து இந்திய இராணுவத்தின் கலாசார அணிவகுப்பு இடம்பெற்றது. தூதுவர் அங்கு மேலும் கூறிய தாவது:-

'ஓயாத அலைகள்' நடவடிக்கையின் போது இறந்த 540 படையினருக்கு மரியாதை செலுத்தும் நிகழ்வு நடத்துமாறு நீதியன்றம் ஆலோசனை

கொழும்பு, ஜன. 27
ஓயாத அலைகள் - 3' நடவடிக்கையில் கொல்லப்பட்டு தேய்ந்துவிட்ட கோண்டு; செல்லப்பாது வவுனியாவில் எரிக்கப்பட்ட 540 படையினருக்கு கொழும்பில் அவர்களது உறவினர்கள் முன்னிலையில் மரியாதை செலுத்துவது குறித்து யுனெஸ்கோவுக்கு அனுப்பிய மடையினருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது. மரியாதை யினை வழங்கவில்லை என்றும், இந்த இடத்தில் காணப்படும் எலும்புகளை ம.எ.எ. யிசேதனைக்கு உட்படுத்தி தமது பிள்ளைகளின் எலும்புகளை அடையாளம் காண நடவடிக்கை எடுக்குமாறு படைக்கு உத்தரவிட்ட வேண்டும் என்றும் கோரி அன்னையர் முன்னணியின் வவுனியா நீதிமன்றில் வழக்குத் தாக்கல் செய்தனர். (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கண்டியில் மூன்று கடைகள் தீக்கிரை

கண்டி, ஜன. 27
கண்டி மாவட்டத்தில் கொட்டுக் கொடல் என்ற இடத்தில் நேற்று இரவு 8.30 மணியளவில் ஏற்பட்ட தீ விபத்தில் மூன்று கடைகள் கொண்ட கட்டிடத் தொகுதி எரிந்து போனது. 'சிற்றி மிஷன்' கட்டிடத்துக்கு முன்பாக உள்ள கடைத்தொகுதியிலேயே தீ ஏற்பட்டது. இந்தத் தீ விபத்தினால் உயிர்ச்சேதம் ஏதும் ஏற்படவில்லை. தீயணைப்புப் படையினர் விரைந்து வந்து தீயைக் கட்டுப்படுத்தினர். விபத்துக்கான காரணம் தெரியவரவில்லை. (ஐ)

வீகாரைகளைப் பாதுகாக்க முன்வந்தமைக்காக இந்திய அரசுக்கு நன்றி கூறுகிறது 'சீரூல உறுமய'

கொழும்பு, ஜன. 27
வடக்கு - கிழக்கில் புராதனப் பௌத்த வீகாரைகளைப் பாதுகாக்க இந்திய அரசு முன்வந்தமைக்கு 'சீரூல உறுமய' மகிழ்ச்சி தெரிவித்துள்ளது.
இந்திய அரசின் இந்த முயற்சிக்கு கலாசார அமைச்சு ஒத்துழையுமாறு வழங்க வேண்டுகோளில் 'சீரூல உறுமய' கல்வி கலாசார மனிதவள அபிவிருத்தி அமைச்சுக்கு அனுப்பி வைத்தள்ள கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளது.
அமைச்சர் கலாநிதி கருணாசேன கொடித்தவக்குக்கு அனுப்பிவைத்துள்ள கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
வடக்கு - கிழக்கு பிரதேசம் தமிழ் களில் தாயகம் அல்ல என்பதற்கு உள்ள கிறித்த சான்று அபிவிருத்தி கலாசாரம் பௌத்த வீகாரைகளும். (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

போர்நிறுத்த விவகாரங்கள் குறித்து அரசு - புலிகள் வியாழனன்று பேச்சு!

கருணா - ஒஸ்ரின் மட்டக்களப்பில் சந்திப்பு

போர்நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை மேலும் சரிவர நடைமுறைப்படுத்தலுக்கு, போர்நிறுத்த பிரிவுகள் குறித்து ஆராய்வது ஆகியவை தொடர்பாக அரசாங்கத்துக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான முக்கிய சுதந்திரப்பொன்று எதிர்வரும் வியாழக்கிழமை நடைபெறவிருக்கிறது. இச்சந்திப்பு மட்டக்களப்பில் நடைபெறும்.
அரசின் சார்பில் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஒஸ்ரின் பெர்னான்டோவும் விடுதலைப் புலிகளின் சார்பில் கிழக்குப் பிரதேச சிறப்புத் தளபதி கேணல் கருணாவுக்கும் இச்சந்திப்பில் கலந்துகொள்ளும்.
இச்சந்திப்பு தொடர்பான புவாங்க ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்காக ஒஸ்ரின் பெர்னான்டோ நேற்று மட்டக்களப்புக்கு விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டார். அமைச்சு

குமினியே நடைபெறும் சந்திப்பில் கண்டிப்பிற்குமுதல் தலைவர் பெர்னான்டோவுடன் கலந்துகொள்ளும் என்று நேரம்வேத் துணைத் தலைவர்கள் தெரிவித்தனர். (ஐ-9)

குமினியே நடைபெறும் சந்திப்பில் கண்டிப்பிற்குமுதல் தலைவர் பெர்னான்டோவுடன் கலந்துகொள்ளும் என்று நேரம்வேத் துணைத் தலைவர்கள் தெரிவித்தனர். (ஐ-9)

அமைச்சர் மொறகொட நேற்று மட்டக்களப்புக்கு திடீர் விஜயம்

கண்காணிப்புக்குழு, முஸ்லிம் பிரதிநிதிகளுடன் சந்திப்பு மட்டக்களப்பு, ஜன. 27
அமைச்சர் கலாநிதி மொறகொட நேற்று மட்டக்களப்புக்கு திடீர் விஜயம் மேற்கொண்டார். அமைச்சு

சமுதாய பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஒஸ்ரின் பெர்னான்டோ மற்றும் இராணுவ, பொலிஸ் உயரதிகாரிகளும் வந்திருந்தனர்.

உயர் பாதுகாப்பு வலயப் பிரகடனம்

படையினருக்கு எதிராக தமிழக காங்கிரஸ் வழக்கு

கொழும்பு, ஜன. 27
அதி உயர் பாதுகாப்பு வலயம் தொடர்பாக இராணுவத்தின் நினைப்பாட்டுக்கு எதிராக உறு ஒன்றைத் தாக்கல் செய்ய அடில் இணைக்கப்பட்ட காங்கிரஸ் தயாராகி வருகிறது.
வடக்கு - கிழக்கு அதி உயர் பாதுகாப்பு வலயப் பிரகடனம் காலா

வதியாகிவிட்டது. அவசரகால எட்டத்தின் கீழேயே இப்பிரகடனம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.
ஆனால், இரண்டாயிரம் ஆண்டு காலமாக 20 ஆம் திகதி அரசு சர்க்காரும் நீக்கப்பட்டது. அதி உயர் பாதுகாப்பு வலயம் இலங்கை போய்விட்டது. தற்போதும் படையினர் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

23-3 ஆவது மடைத்தலைமையாக கத்தில் பிரிகேடியர் பாலசுரிய தலைமையில் பாதுகாப்பு அழிவாறிகளின் கூட்டமொன்றும் அமைச்சர் மீறாத மொறகொட கலந்துகொண்டார்.
அதேபோடு போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு பிரதிநிதிகள், முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் ஆகியோரையும் அமைச்சர் சுதந்திரப்பேச்சுரை, மட்டக்களப்பு ஆயர் இல்லத்தில் ஆயர் கிளப்பி கலாநிதி மொறகொட ஒரு சந்திப்பிலும் அமைச்சர் கலந்துகொண்டார். இச்சந்திப்புக்களில் மொறகொட மட்டக்களப்பில் புலிகள் சிறுவர்களைப் படைமீது இணைத்துக்கொண்டது, கடைய ஆட்சேபம் மற்றும் மட்டக்களப்பு மடைத்தலைமையில் சமாதான குழு (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இஸ்ரேலிய ராணுவத் தாக்குதலில் 12 பலஸ்தீனர் பலி; 50 பேர் காயம்!

லண்டன், ஜன. 27
காஸா நகரில் இஸ்ரேலிய ராணுவம் நேற்றுமுன்தினம் மேற்கொண்ட பாரிய தாக்குதல் நடவடிக்கையில் 12 பலஸ்தீனர்கள் கொல்லப்பட்டனர். ஐம்பதுக்கும் மேற்பட்டவர்கள் காயமடைந்தனர். பலஸ்தீனர்களின் இப்போதைய எழுச்சி ஆரம்பிக்கப்பட்ட பின்னர் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் இடம்பெற்ற மிகப்பாரிய இஸ்ரேலிய ராணுவ நடவடிக்கை இது எனக்கூறப்படுகிறது.
வான் தாக்குதலின் உதவிபுடன் சுமார் 50 டாங்கிகள் சகிதம் காஸா

நகரில் மூன்று முனைகளில் இருந்து இஸ்ரேலிய ராணுவம் உட்புகுந்தது. அங்கு இஸ்ரேலிய ராணுவம் 3 உலோகத் தொழிற்சாலைகள் ஒரு மகுதி உட்பட பல கட்டடங்களை தகர்த்தது.
இத்தாக்குதல்களில் 12 பலஸ்தீனர்கள் கொல்லப்பட்டனர். இவர்கள் ஏறக்குறைய 20 வயதுடையவர்கள் ஆவர். அத்துடன் மேலும் 50 பேர் இதில் காயமடைந்தனர்.
இஸ்ரேலிய ராணுவம் கடந்த 3 நாட்களாகவே காஸாவில் தாக்குதல்களை நடத்திவருகிறது.

பலஸ்தீனர்கள் ஆயுதங்களை தயாரிக்கவும் கொடுக்கக்கூடாது எனவும் பயன்படுத்திய இடங்களையே தாம் தாக்கியதாகவும் - பலஸ்தீனத் தீவிரவாதிகள் திருப்பித் தாக்கிய போது 12 தீவிரவாதிகள் கொல்லப்பட்டதாகவும் -
இஸ்ரேலிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஷால் மொபஸ் அரசு வானொலியில் உரையாற்றிய போது தெரிவித்தார்.
இதேவேளை, பலஸ்தீன அதிகாரி சயீப் எரகட் கருத்து வெளியிடுகையில், நாளை நடைபெறவுள்ள பொதுத்தேர்தலில் இஸ்ரேலியப் பிரதமர் ஏரியல் ஷெரோன் தானும் தனது லீகுட் கட்சியும் வெடிகளால் இந்த ராணுவ தாக்குதல் மூலம் வழிதேடுவதாகக் குற்றஞ்சாட்டினார்.
காஸா நகரில் ஹமாஸ் தீவிரவாத இயக்கத்தின் கோட்டை என கருதப்படும் பலஸ்தீன மத்திய சதுக்கத்தில் உக்கிரமான சண்டை இடம்பெற்றதாகக் கூறப்படுகிறது.



இஸ்ரேலியத் தாக்குதலில் உயிரிழந்த பலஸ்தீன கிளைஞர் ஒருவரின் தாயார் கதறி அழுவதைப் படத்தில் காணலாம்.

அமெரிக்க வேவு விமானம் தென்கொரியாவில் வீழ்ந்தது!

சியோல், ஜன. 27
அமெரிக்க வேவு விமானம் ஒன்று தென்கொரியத் தலைநகர் சியோலில் வீழ்ந்து நொறுங்கியது. விமானம் வீழ்வதற்கு முன்பதாக விமானி 'பரூட்' மூலம் குதித்து உயிர் தப்பினார். அவருக்கு காயங்கள் ஏற்பட்டதை அடுத்து ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். இதே சமயம் விமானம் தரையில் வீழ்ந்ததில் மூவர் பலத்த காயமடைந்தனர்.
சியோலில் ஓசன் என்ற இடத்தில் உள்ள அமெரிக்க இராணுவத் தளத்தில் இருந்து புறப்பட்ட சிறிது நேரத்தில் விமானம் விபத்துக்கு உள்

ளானது. தரையில் இருந்த வீடு மற்றும் அதனுடன் இணைந்த கார் திருத்தும் இடம் ஆகியவற்றின் மீதே விமானம் வீழ்ந்து நொறுங்கியது.
இந்த விபத்துக்கு இயந்திரக் கோளாறு காரணம் என நம்பப்படுகிறது. அமெரிக்க இராணுவ ஆய்வாளர்கள் இது தொடர்பாக விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர்.
வடகொரியாவால் ஏற்படக்கூடிய அச்சுறுத்தல்களில் இருந்து தென்கொரியாவை பாதுகாப்பதற்காக சுமார் 37 ஆயிரம் அமெரிக்கப்படையினர் அங்கு நிலை கொண்டிருக்கின்றனர்.



1949ஆம் ஆண்டு உள்நாட்டு யுத்தத்தின் பின்னர் முதல் தடவையாக சீனாவுக்கும் தாய்லாந்துக்கும் இடையேயான பயணிகள் விமான சேவை நேற்று முதல் ஆரம்பமானது சீனாவின் வர்த்தக தலைநகரான சுஷங்காயின் புடொங் சர்வதே விமான நிலையத்தில் சீன விமானசேவை நிறுவனத்தின் விமானத்தில் தாய்லான் செல்வதற்காக பயணிகள் ஏறிகொண்டிருப்பதை படத்தில் காணலாம்.

சீனாவில் உள்ள தாய்லானியர்கள் 'ஹான்' புதுவருட விடுமுறைக்கு காய்நாடு செல்வதில் ஆர்வம் காட்டுவது குறிப்பிடத்தக்கது.

MPAQ COMPUTERS

எமது வெள்ளவந்த கோட்டாக்குளேன கிளைகளில் கோன்வாலு சேயும் கணினிகள் மற்றும் உதிரியாகங்களுக்கு உத்தரவாதமும் விற்பனைக்கு மித்திய சேவையும் எமது யுதீ கிளைகளூடாக வழங்கப்படுகிறது என்பதனை வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறிந்த நுகர்வோர்

மேற்படி சேவைகளை பெற்றுக்கொள்ள எமது கிளைகளில் யுதீகளை (Warranty, Service Card) மேற்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

MICRO PC SYSTEMS

175/3, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். 0777-308417

கென்யா விமான விபத்தில் அந்நாட்டு அமைச்சர் பலி!

நைரோபி, ஜன. 27
கென்யாவில் இடம்பெற்ற ஒரு விமான விபத்தில் அந்நாட்டின் தொழில் அமைச்சர் உயிரிழந்தார்.
புதிதாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட அமைச்சர்களை ஏற்றிச் சென்ற இலகூ ரக விமானம் ஒன்று கென்யாவின் மேற்குப்பகுதியில் தரையிறங்கச் சிறிது நேரத்துக்கு முன்பாக மின்சார கேபிள் இணைப்புகளில் சிக்கி வீழ்ந்து நொறுங்கியிருக்கிறது.
அமைச்சருடன் இரு விமானிகளும் பவியாகினர். வேறு மூன்று அமைச்சர்களும், பயணிகள் சிலரும் காயமடைந்திருக்கின்றனர்.
தேர்தல் பிரசாரத்தின்போது கார் விபத்து ஒன்றில் காயமடைந்து ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்றுவரும் கென்யா அதிபர் முவேய் கியாகி இந்த விமான விபத்துக்குறித்து அதிர்ச்சி வெளியிட்டிருக்கிறார். (ஐ)



நைரோபி ஆஸ்பத்திரிக்கு வெளியே கலங்கியவாறு நிற்கும் உறவினர்கள்.

குற்றவாளிகளை ஒப்படைக்க இந்தியா, பிரான்ஸ் உடன்பாடு

பாரிஸ், ஜன. 27
தேய்ப்பும் குற்றவாளிகளை ஒப்படைக்க வகைசெய்யும் உடன்பாட்டில் இந்தியாவும் பிரான்ஸும் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கையெழுத்திட்டன.
அவ்வாறு ஒப்படைக்கப்படும் குற்றவாளிகளுக்கு மரணதண்டனை விதிக்கக்கூடாது என்ற பிரான்ஸின் உணர்வை மீறி இந்தியா செயற்பாது என்று இந்தியத் தரப்பில் உறுதியளிக்கப்பட்டுள்ளது.
இந்த உடன்பாட்டில் இந்தியத் துணைப் பிரதமர் எல்.கே.அத்வானி, பிரான்ஸ் நிதித்துறை அமைச்சர் தொமினிக் பெப்பன் ஆகியோர் கையெழுத்திட்டனர்.
பரஸ்பர ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்க இந்த உடன்பாடு பெரிதும் உதவும் என்று இரு தலைவர்களும் குறிப்பிட்டனர்.
தேய்ப்பும் குற்றவாளிகளை ஒப்படைக்கும்போது அவர்களிடான குற்றங்கள் உறுதியானாலும், அவர்களுக்கு இந்தியா மரணதண்டனை

அளிக்காது என்று பின்னர் செய்தி யாளர்களிடம் பேசிய அத்வானி தெரிவித்தார்.
அவர் கூறியதாவது- பயங்கரவாதிகள், குற்றவாளிகள் சட்டபூர்வமான நடவடிக்கைகளிலிருந்து தப்பிச்செல்வதைத் தடுக்க இந்த உடன்பாடு வகை செய்யும். இதேபோன்ற ஒப்பந்தம் பிரிட்டன், எஸ்பெயின் ஆகிய நாடுகளுடன் இந்தியா ஏற்கனவே செய்து கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
பயங்கரவாதிகளுக்குக் கிடைக்கும் நிதி உதவியைத் தடுக்கும் முயற்சியாக பல்வேறு நாடுகளை ஒன்று திரட்டிவருகிறது பிரான்ஸ். இந்த முயற்சி இந்தியாவுக்குப் பெரிதும் உதவும் என்றார்.
தேய்ப்பும் குற்றவாளி பிரான்ஸில் குற்றம் இழைத்திருந்தால் அதன்படி உரிய சட்டநடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அதற்கான தண்டனை நின்றுவிடும். அப்படிப்பட்ட பிறகு, அவர் சேர்ந்த நாட்டுக்கு அனுப்பப்படுவர் என்றும் பிரான்ஸ் அமைச்சர் பெப்பன். (ஓ)

ஐ.நா. ஆயுதக் கண்காணிப்பாளரிடம்

ஈராக்கின் ஒத்துழைப்புக் குறித்து அறிக்கை கோருகிறது அமெரிக்கா!

ஆயுத சோதனைக்கு ஈராக் முழு ஒத்துழைப்பு அளிக்கிறதா என்பது குறித்து மட்டும் ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபைக்கு அறிக்கை அனுப்பாமாறு ஐ.நா. தலைமை ஆயுத சோதனையாளர் ஹன்ஸ் பிளிக்ஸை அமெரிக்கா கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.
ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபையிடம் சமர்ப்பிப்பதற்காக அறிக்கை தயாரித்துவரும் பிளிக்ஸிடம் அமெரிக்கா இவ்வாறு அறிவுறுத்தியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.
இதைடுத்து, ஆயுத சோதனைக்கு ஈராக் முழு ஒத்துழைப்பு அளிக்கவில்லை என்பது போன்ற அறிக்கையை பிளிக்ஸு தாக்கல் செய்யலாம் என்று தெரிகிறது. இதன்மூலம் ஈராக் மீது போர் தொடுக்கவேண்டும் என்று புஷ நிர்வாகம் வலியுறுத்தக்கூடும் என்று விடயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. ஆயுத சோதனைக்கு ஈராக் முழு ஒத்துழைப்பு அளிக்கவில்லை என்று அறிக்கை தரப்பட்டால் ஈராக் குக்கு எதிராகப் பாதுகாப்புச் சபைக் கூட்டத்தில் கண்டனத் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்படலாம் எனத் தெரிகிறது. எனினும், இராணுவ நடவடிக்கை தேவையில்லை என்று தீர்மானம் வலியுறுத்தக்கூடும்.
பேரழிவை ஏற்படுத்தும் ஆயுதங்களின் இருப்பிடங்களைக் கண்டறிய அமெரிக்க வேவு விமானங்கள் புறப்படற்கு ஈராக் ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும் ஆயுத சோதனையாளர்களுக்கு தனிப்பட்ட முறையில்

விஞ்ஞானிகள் பேட்டியளிக்கவும் ஈராக் தடைவிதித்துள்ளது. இதற்கு பிளிக்ஸு கரும் ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளார். ஈராக் நடவடிக்கைகள் அதிருப்தி அளிப்பதாக பிளிக்ஸு அறிக்கை சமர்ப்பித்தால் அதவே இராணுவ நடவடிக்கை எடுக்கப்போவானது என்று அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் கருதுகின்றன.

ஆனால், பிரான்ஸ், ரஷ்யா, ஜெர்மனி, சீனா ஆகிய நாடுகள் இராணுவ நடவடிக்கை இடப்போதைக்குத் தேவையில்லை என்கின்றன. ஈராக்கில் சோதனை நடத்த ஆயுத சோதனையாளர்களுக்கு இன்னும் கால் அவகாசம் தரப்படவேண்டும் என்றும் அவை கருதுகின்றன. (ஓ)



ஈராக்கியத் தலைநகர் பக்காத்லியுள்ள அல்கெய்டா மசூதியில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை ஈராக்கியர்கள் தமது நாடு எதிர்போக்கும் பிரச்சினைகள் விலக்கிட வேண்டித் தொழுகை நடத்தியபோது எடுக்கப்பட்ட படம்.

மரண அறிவித்தல்

சிதம்பரப்பிள்ளை சுப்பிரமணியம்
(ஒய்வுபெற்ற நீதிமன்ற ஆங்கில சுருக்கெழுத்தாளர்)
கரடெட்டி மேற்கைப் பிறப்பிடமாகவும் தெளிவானவை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட சிதம்பரப்பிள்ளை சுப்பிரமணியம் அவர்கள் 23.01.2003 விடியும் முக்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற சிதம்பரப்பிள்ளை - சிவகாமி தம்பதிகளின் அருமைப் புதல்வனும் விசாலாட்சியின் அன்புக் கணவரும் சிவசோதி (கண்டா), சிந்திரசேனன் (கண்டா), காலஞ்சென்ற தயாமதி, வளமதி (கண்டா), பரமேஸ்வரன் (ஜேர்மனி), சிவபாலன் (ஆசிரியர், யா/வேலாயுதம் மகா வித்தியாலயம்), பகீரதன் (INFOSAT (PVT.) LTD.) ஆகியோரது அருமைத் தந்தையும் கோணலிங்கம், யோகராணி, ஜெயகாந்தன், ரெஜினா, மஞ்சளா ஆகியோரின் மாமனாரும் சபேசன், கிரிஜா, பிரசாந்தன், றக்ஷணா, லட்சியா, சரணியா, வித்யா, மதுஷா ஆகியோரின் பேரனும் ஆவார்.

அன்னாரின் புதல்வன் நேற்று (26.01.2003) ஞாயிற்றுக்கிழமை கல்கிசை மகிந்த மலிச்சாலையில் பிற்பகல் 4.00 மணிக்கு அன்சூபிக்காக வைக்கப்பட்டு, இன்று (27.01.2003) திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 1.00 மணிக்கு இறுதிக்கிரியைகளுக்காக கல்கிசை பொது மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளும்படி கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

தகவல்:
54, FRAZER AVENUE,
DEHIWELA. மனைவி, மக்கள், மருமக்கள்,
T.P.No: 714374 (சி-26228) பேரப்பிள்ளைகள்.

கற்றல் உபகரணம் அன்பளிப்பு

செம்பியன்புற்று, ஜன.27 துணைவை ஸ்ரீ வல்லீர ஆர்வார் ஆலய அறங்காவலர் சபையினர் வடமராட்சியிலுள்ள 10 பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த வறுமைக்கோட்டின் கீழ் வாழும் 100 மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்களை, ஆலய கணினன் இல்லத்தில் வைத்து வழங்கி யுள்ளனர்.

இதுவரை காலமும் வடமராட்சி கல்வி வலயத்தினுடாகவே மேற்படி கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கப் பட்டுவந்தன. (எ-36)

கணித பாட. செயலம்வு

மண்டை தீவு, ஜன.27 தீவகக் கல்வி வலயத்தைச் சேர்ந்த கணித பாட ஆசிரியர்களுக்கான தர வட்டச் செயலம்வு எதிர்வரும் முதலாம் திகதி சனிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. மேற்படி செயலம்வில் சகல கணித பாட ஆசிரியர்களையும் பங்கேற்கச் செய்யுமாறு தீவக பாடசாலை அதிபர்களை வலயக் கல்விப் பணிப் பாளர் கேட்டுள்ளார். (எ-88)

புகையிலைச் செய்கையில் விவசாயிகள் ஆர்வம்

ஊர்காவற்துறை, ஜன.27 தீவப்பகுதியில் பல்வேறு இடங்களிலும் தற்போது புகையிலை பயிற்செய்கையில் விவசாயிகள் பெரிதும் ஆர்வத்துடன் ஈடுபட்டுவருகின்றனர்.

தற்போயும் வெங்காயம் அறுவடை செய்யப்பட்டு வருவதைப்பற்றி அந் நிலங்களில் விவசாயிகள் புகையிலைப் பயிர்களை நடுகை செய்து வருகின்றனர்.

எனினும், கடந்த வருடத்தில் தீவப்பகுதியில் அதிக எண்ணிக்கையிலான விவசாயிகள் புகையிலைப் பயிற்செய்கையில் ஈடுபட்டதனால் புகையிலையின் விலை வீழ்ச்சியடைந்திருந்ததை தெரிந்ததே. (எ-16)

வேலணை பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம்

அங்கத்தவர்களுக்கும் பொதுச் சபை உறுப்பினர்களுக்கும்

எரிவொருள் நிரப்பு நிலைய திறப்புவிழா அழைப்பு

வேலணை ப.நோ.கூ. சங்கத்தின் வங்காளாவடிச் சந்தியில் அமைந்துள்ள எரிவொருள் நிரப்பு நிலையம் நாளை (28.01.2003) செவ்வாய்க்கிழமை முற்பகல் 11.30 மணிமுதல் 12.00 மணிக்குள் வரும் சுபவேளையில் திறந்து வைக்கப்படவுள்ளது.

ஆகவே, இந்தத் திறப்புவிழாவில் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

தலைவர். பொதுமுகாமையாளர்.
(13747) வேலணை ப.நோ.கூ. சங்கம், வேலணை.

artlink2002 THE INTERNATIONAL ART WORKSHOP IN SRI LANKA

நுவின புகைப்படம் கண்காட்சி

15 - 20 ஐப்பசி 2002 Barefoot Gallery, கொழும்பு.
08 - 15 கார்த்திகை 2002 Alliance Francaise, கண்டி.
20 - 23 மார்ச்சு 2002 Fort, காலி.
28 - 31 தை 2003 நாவலர் மண்டபம் (நாவலர் வீதி), யாழ்ப்பாணம்.

கண்காட்சி நேரம்:
மு.ப. 10.00 - பி.ப. 6.00 (13698)

Araliya International

நிறுவனத்திடமிருந்து மேலும் ஒரு அறிமுகம்

அரலிய இருக்கை

இலங்கையில் முதன் முறையாக

மூல உருவமைப்புடன் கட்டுப்படியான விலையில் குஷன்களுடன் புத்தம் புதிய இருக்கைகள்

இருக்கைகளில் ஒரு புரட்சி!

தரமான உற்பத்திகள் - மிகப்பெரிய தொழில்நுட்பம்

- * வாகனங்களுக்கான இருக்கைகளும், கவர்களும்.
- * மோட்டார் சைக்கிள் இருக்கைகள்.
- * பேருந்து இருக்கைகள்
- * முச்சக்கரவண்டி இருக்கைகள்.

பித்திவாசத்தடி நீங்கலே உணர்வீர்கள்

ARALIYA INTERNATIONAL

No. 76, Industrial Estate Katuwana Road, Homagama.
தொலைபேசி: 894548, 074 408630 / 442634.
தொலைமடல்: 074 408631

ஜெய் குருதே



The Art of Living

யாழ்ப்பாணத்தில் வாழும் கலை பயிற்சி

சுதீர்சன கிரியா யோகா ஸ்ரீ ஸ்ரீ ரவிசங்கர்

28.01.2003 முதல் 02.02.2003 வரை

நேரம்: மாலை 6 மணிமுதல் 8.30 மணிவரை
இடம்: திவ்ய ஜீவன சங்க மண்டபம்
கல்வியங்காடு, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.

31ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி

அமரர் பாலசிங்கம் மாணிக்கசிங்கம்
தோற்றம்: 07.07.1935 மறைவு: 27.12.2002

எமது பாடசாலையின் முன்னாள் உப அதிபர் திருமதி பு.மாணிக்கசிங்கம் அவர்களின் கணவர் பாலசிங்கம் மாணிக்கசிங்கம் அவர்களின் ஆதீனமாகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

அதிபர், ஆசிரியர்கள், யா/மட்டுவில் நெற்கு சாஸ்திரி கவிஷ்ட வித்தியாலயம். (13749)

இலவச சிந்தனை உருவாக்கம்

இன்று (27.01.2003) திங்கள் மாலை 6.00 மணிக்கு
இடம்: திவ்ய ஜீவன சங்க மண்டபம்
கல்வியங்காடு, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.

பயன்கள்: ❖ ஆன்மீக முன்னேற்றம்
❖ மன உளைச்சல் (Stress), மன இறுக்கம் (Tension) மாற்றம்.
❖ தனி மனித மேம்பாடு
❖ நோய்களில் இருந்து விடுதலை.

ஜாத் மத வேறுபாடற்ற யாவரும் பங்குபெறலாம்.

தொடர்பு: 0777-495405 (சி-26243)

முதலாம் ஆண்டு நினைவலைகள்

மலர்வு	உதிர்வு
11	08
-	-
02	02
-	-
1932	2002



அமரர் கிருஷ்ணபிள்ளை இராமசாமி

திதி: 27.01.2003

எங்கள் குடும்பத் தலைவராய் அன்பின் திருவுருவாய் வாழ்ந்து, எங்களுக்கு நல்வாழ்வுளித்த வழிகாட்டியே எங்களுக்காகவே வாழ்ந்து, எங்களுக்காகவே பிரார்த்தித்து எங்கள் நனைவுடனேயே கியற்கை எய்திய நீங்கள் எம்மை விட்டுப் பிரிந்து ஓராண்டு போயினும் உங்கள் திருவுருவமும் பாச நனைவுகளும் என்னைநிறும் எங்கள் மனதில் நீங்காது நிற்கும். உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய எல்லாம் வல்ல தகவல்: கிறிஸ்தவ வேண்டிப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

இ.கிருஷ்ணசாமி (கிட்டு) மனைவி, மக்கள், விநாயகர் விதி, மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். அல்லவாய் தெற்கு, அல்லவாய். (13746)

பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்



யா/வரணி மகாவித்தியாலயம்.
யா/இடைக்கூச்சி ஸ்ரீ சுப்பிரமணிய வித்தியாலயம்
ஆகியவற்றின் முன்னாள் ஆசிரியரும்
யா/கோழமாமம் திருநாவுக்கரசு மகா வித்தியாலயத்தின்
இன்றைய ஆசிரியருமான

திரு. வல்லிபுரம் நடராசா
(B.A.Hons., Dip.In.Edu.,M.Ed.,SLPS 2I)

அவர்கள் கல்வி முதுமாணி பட்டத்தை

யும் இலங்கை அதிபர் சேவை தரம் 2 Iஜயம் பெற்ற
மைக்காக எமது கல்விச் சமூகம் அவரை பாராட்டி வாழ்த்துவ
துடன் அவர் மேலும் பல பதவியுடையவர்கள் பெற்றுச் சிறந்த
சேவையுடைய வேண்டுகோளை அருகிலிருக்கும் திருமுருகனை
வேண்டுகின்றோம்.

யா/கொடிகாமம் அதிபர், ஆசிரியர்கள்,
திருநாவுக்கரசு ம.வி. (13713) மாணவர்கள்.

31ஆம் நாள் நினைவுகள்கள்

எமது வித்தியாலய ஆசிரியை

திருமதி ஜெயராஜ் சீனி ஜெயராஜ் அவர்களின் அருமைத் தந்தையார்

வல்லிபுரம் செல்வையா (மீசாவை)

அவர்கள் இயற்கையியத்தி ஒரு திங்கள் நிறைவில் அவரை நினைவு
கூர்வதுடன் அன்னாரின் மறைவால் தயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தின
ருக்கும் எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்து அன்னாரின்
ஆத்ம சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

அதிபர், ஆசிரியர்கள், கல்விசாரா ஊழியர்கள்,
யா/கொடிகாமம் திருநாவுக்கரசு ம.வி. (13714)

முதலாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

பிறப்பு
08
-
10
-
1917



இறப்பு
07
-
02
-
2002

திருமதி நாகரத்தினம் நடராசா

(எகாட்டிடி)

ததி: 27.01.2003

ஒரண்டு சான்றாலும் ஆறாவிலை எம் தாயார்
மறக்க முடியவில்லை உங்கள் உருவம்
நீங்கள் மீதித்த இடத்துப் புலகூட இறப்பதில்லை ஒருபோதும்.
இன்று நாம் தவிக்கின்றோம் உங்கள் பிரிவு.

தயருறும்:
சங்கராப்பிள்ளை வீதி, கணவர், பிள்ளைகள்,
ஆனைக்கோட்டை, மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்,
மாணியப்பாய். (13712) புட்டப்பிள்ளைகள்.

முதலாம் ஆண்ட நினைவுஞ்சலி

மலர்வு
05
-
09
-
1988



உதிர்வு
06
-
02
-
2002

திருமதி சின்னத்தம்பி பாரமேஸ்வரி

ததி: 27.01.2003 ததி

அன்பு என்னும் நீர் உற்று
அரவணைத்த எம் தாயே!
ஆண்டு ஒன்று சென்றாலும்
ஆராதனமா உங்கள் பிரிவு
இங்கிருந்து நாமெல்லாம் வேண்டுகின்றோம்.
உம் ஆத்ம சாந்திக்காய்!

நிரந்தர முகவரி: கங்காலைக் முகவரி: தங்கள் பிரிவால் தயருறும்:
மடத்தடி, சாணி கோயிலை, கணவர், பிள்ளைகள்,
அதிலிப்பிப்பை, சங்கராஜை, மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

ஒருங்கிணைப்புக் குழுக் கூட்டம்

தென்மராட்சி பிரதேச ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கூட்டம் இன்று காலை 10 மணிக்கு சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது.

இக்கூட்டத்திற்கு பிரதேசத்தில் உள்ள அரசு, உள்ளூராட்சி, திணைக்களத் தலைவர்களையும், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள், பொது அமைப்புக்கள் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகளையும் கலந்துகொள்ளுமாறு பிரதேச செயலர் க.கேதீஸ்வரன் கேட்டுள்ளார். (எ-117)

கிராம அலுவலருக்கு பதவி உயர்வு

தென்மராட்சி பிரதேச செயலர் பிரிவைச் சேர்ந்த 25 கிராம அலுவலர்கள் வகுப்பு ஒன்றுக்கு பதவி உயர்வு பெற்றுள்ளனர்.

கடந்த ஆண்டு ஜூன் மாதம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் பதவியுடைய வழங்கப்பட்டதாக பொது நிர்வாக உள்நாட்டலுவலர்கள் அமைச்சினால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிராம அலுவலர் சேவையில் பதினைந்து வருட சேவையைப் பூர்த்தி செய்த கிராம அலுவலர்களுக்கே பதவி உயர்வு வழங்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ-117)

தேவை

கொடிகாமத்தில் திபக்தர் விப்பிசைக் குழு விற்க நகைச்சுவையாளர் ஒருவர் தேவை.
தொடர்பு: **AVM கலையகம்**
புகைவிரத நிலைய வீதி, கொடிகாமம்.

தொழிலாளர் தேவை

1) மேசன் (Masons)
2) தச்சுத் தொழிலாளர் (Carpenters)
தகுதியானவர்கள்
உடன் நேரில் வரவும்.
யூரோவில்
866, பருத்தித்துறை வீதி,
நல்லூர்,
யாழ்ப்பாணம். (13712)

31ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும்

விடுதலைக்குத்திய அழிப்புத் தவிரி தவிரி

தோற்றம்	மறைவு
10	28
-	-
02	12
-	-
1933	2002

திருமதி V.S.கணபதிப்பிள்ளை பத்மாவதி (பவளம்)

நினைவு தினம்: 27.01.2003 திங்கட்கிழமை
அன்னக்குத் தவையகையம்
மாத் தந்தைக்குப் பவளமாய் வந்துதித்தாய்!
கவலுக்குக் கடையாய் அன்று அனைவியாய்
அன்புக் குழந்தைகளுக்கும் மாத் தவையம்
தம்பி, தங்கையர்களுக்கும் மாத் தவையம்
மருமக்கள் - பேரப்பிள்ளைகளை மாத் தவையம் நேர்த்தும்
அன்புடன் உற்று, உறவினரையும் உபசரித்தாய்
ஆனால் தீண்டு எங்களை விட்டுப் பிரிந்து சென்றவிட்டாய்!
நெஞ்சிருக்கும் வரை உங்கள் நினைவிருக்கும்
அன்னாரின் ஆத்மசாந்திக்காக இறைவனை வேண்டுகோடு இறுதிக்கிரமையில் கவந்தும் தந்திமுலமும் தொலைபேசியுமும் அனுதாபம் தெரிவிக்கும் பல வழிகளில் உதவிகள் புரிந்த அனைத்து அன்பு உள்ளவர்களுக்கும் நன்றி தெரிவித்துக்கொள்ளுகின்றோம். அத்துடன் இன்று (27.01.2003) திங்கட்கிழமை முற்பகல் 11 மணிப்பளவில் அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெறும் விடுதலைக்குத்தியம் மற்றும் ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும் மதுபிபாசனங்களும் கலந்து கொள்ளுமாறு உற்று, உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.
ஓம்! சாந்தி! சாந்தி! சாந்தி!!!
கனகசபை வீதி, பிரிவால் தயருறும்:
மாணியப்பாய். பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். (13492)

15ஆவது ஆண்டு நிறைவைவியாட்டி

மாபெரும் மலிவு விற்பனை

காவோரி சில்க்ஸின்

மாபெரும் மலிவு விற்பனை
தொடர்ந்து நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றது.

பாதிக்குப் பாதி விலைக்கழிவில்!

எங்கும் வளங்குடியாத விலையில்!

- ★ சாறி வகைகள்
- ★ பிறண்டட் மெற்றீரியல்
- ★ செக் மெற்றீரியல்
- ★ பிறண்டட் சீத்தை
- ★ BOX சேர்ட்
- ★ சேட்டிங் சூட்டிங்

மற்றும் அனைத்து ஜவுளி வகைகளையும் மொத்தமாகவும் சீல்லறையாகவும் பெற்றுக்கொள்ள நாடுங்கள்:

காவோரி மலிவு விற்பனை அகம்

77, பெரியகடை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

நம்பிக்கை நிதியத்தில் இருந்து பணம் மீள்பெற படிவம் இல்லை

விண்ணப்பித்தோர் விசனம் தெரிவிப்பு

ஊர்காவற்றுறை, ஜன.27 ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியத்தில் இருந்து பணத்தை மீள்பெறுவதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்களை யாழ்ப்பாணத்தில் பெறமுடியாததுள்ளதால், இங்கிருந்து பலர் இதற்கு விண்ணப்பிக்கமுடியாத நிலை காணப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்தில் திணைக்களத்தினர் ஊழியர் சேமலாப நிதியில் இருந்து பணத்தை மீள்பெறுவதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்களை யே

விநியோகிப்பதாகவும் - ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியத்திலிருந்து பணத்தை மீள்பெறுவதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்கள் தம் மிடம் இல்லை என்றும் - கைவிரித்து விடுகின்றனராம். இதனால், இந்த விண்ணப்பப் படிவங்களை கொழும்பிலிருந்து எடுத்து வரவேண்டியுள்ளதாகவும் சுறப்பட்டது. எனவே, சம்பந்தப்பட்டவர்கள் இவ்விண்ணப்பப்படிவங்களை யாழ்ப்பாணத்தில் கிடைப்பதற்கு வழிவகை செய்து தரப்படவேண்டும் என்றும் - வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (எ-16)

கொடிகாமத்தில் காலாவதியான பொருள்கள் அழிப்பு

கொடிகாமம் நகர்ப் பகுதியில் உள்ள வர்த்தக நிலையங்களிலுள்ள சகாதார பகுதினர் நடத்திய திணிப்பு பரிசோதனையில் விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்த திகதி காலாவதியான உணவுப் பொருள்களும், பழுதடைந்த உணவுப் பொருள்களும் கைப்பற்றி பொதுமக்கள் முன்னிலையில் அழிக்கப்பட்ட சம்பவம் கடந்த விபரமன்று இடம்பெற்றது. சாவகச்சேரி சகாதார திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த பொதுச் சகாதாரப் பரிசோதகர்கள் குழு நடத்திய இப்பரிசோதனையில் பழுதடைந்த பணியூ, கேக் மற்றும் திகதி காலாவதியான பிஸ்கட், இனிப்பு உட்பட உணவுப் பண்டங்கள கைப்பற்றி அழிக்கப்பட்டதாக கொடிகாமம் பிரிவு பொதுச் சகாதாரப் பரிசோதகர் தெரிவித்தார். (எ-117)

பயிற்சி வகுப்பு

யாழ்ப்பாணம் ஓன்றிணைந்த கூட்டுறவுக் கல்வி அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் சிக்கனக் கடன் கூட்டுறவுச் சங்க உறுப்பினர்களுக்கான பயிற்சி வகுப்பு இன்று திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு காரை மத்தி கிராம சேவையாளர் அலுவலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது. காரை மத்தி கிராம உத்தியோகத்தர் எஸ்.கே.சிவலிங்கம் தலைமையில் நடைபெறும் இந்த பயிற்சி வகுப்பில், யாழ்ப்பாணம் கூட்டுறவுச் சபை கல்விப் பயிற்சியளிப்பு உத்தியோகத்தர் கே.சிவராசசுந்தரம் மற்றும் சமாசக் கல்வி உத்தியோகத்தர் திருமதி சபரமணந்தம் ஆகியோர் 'சி.க.க.சங்கங்களை மீள இயங்கச் செய்வதற்கான, சட்டரீதியாக மேற்கொள்வதற்குத் தகுந்த நடவடிக்கைகளின் படிமுறைகள்', 'சமாச திட்டங்களும் உறுப்பினர்களின் பொறுப்புகளும்' ஆகிய தலைப்புக்களில் கருத்துரைகள் வழங்குவர். (எ-73)

காரைமத்தி சிறுவர் ஊடகத்தினர் இணைப்பாளர் சதீஸ் மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியத்தின் இணைப்பாளர் தற்புரன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர். இந்நூல் சிறுவர் பாதுகாப்புப் பிரிவினரும் வட இலங்கை பத்திரிகையாளர் சங்கத்தினரும் அனுசரணையுடன் தொடர்ந்து வெளியிடப்படுகிறது. (எ-9)

இலங்கை ஆசிரியர் சங்க கூட்டத் திகதிகள் அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜன.27 இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் கீழ்க்காணும் கிளைகளின் வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம் மற்றும் புதிய செயற்குழுத் தெரிவு ஆகியன பற்றிய திகதிகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. வலிகாமம் கிளையின் கூட்டம் அடுத்த மாதம் 2ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு மருதனார்மடம் இராமநாதன் கல்லூரி மண்டபத்திலும் - வடமராட்சி கிளையின் கூட்டம் அடுத்த மாதம் 9ஆம் திகதி காலை

10மணிக்கு நெல்லியடி மத்திய மகா வித்தியாலயத்திலும் - யாழ்ப்பாணக் கிளையின் கூட்டம் அடுத்த மாதம் 12ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு யாழ்ப்பாண கல்லூரியிலும் - தீவகக் கிளையின் கூட்டம் 12ஆம் திகதி முற்பகல் 11 மணிக்கு யாழ்ப்பாண கல்லூரியிலும் - நடைபெறும் என்று சங்கத்தின் செயலாளர் எபாலச்சந்திரன் அறிவித்துள்ளார். (எ-10)

சிறப்பு நடைபெற்ற 'துளிர்' சஞ்சிகை வெளியீடு

யாழ்ப்பாணம் ஊடகத்துறைக் குழுவினால் வெளியிடப்படும் 'துளிர்' சஞ்சிகையின் 4ஆவது வெளியீட்டுவிழா, நேற்றுமுன்தினம் பிற்பகல் சிற்றி. ஹோலில் நடைபெற்றது. ஊடகத்துறைக் குழுத் தலைவர் ஏ.நளாயினி தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் வட இலங்கைப் பத்திரிகையாளர் சங்கத் தலைவர் எஸ்.கதிர்காமத்தம்பி, உபதலைவர்

எஸ்.இராமச்சந்திரன், சிறுவர் ஊடகத்துறை இணைப்பாளர் சதீஸ் மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியத்தின் இணைப்பாளர் தற்புரன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர். இந்நூல் சிறுவர் பாதுகாப்புப் பிரிவினரும் வட இலங்கை பத்திரிகையாளர் சங்கத்தினரும் அனுசரணையுடன் தொடர்ந்து வெளியிடப்படுகிறது. (எ-9)



'துளிர்' சஞ்சிகை வெளியீட்டில் வட இலங்கைப் பத்திரிகையாளர் சங்கத் தலைவர் எஸ்.கதிர்காமத்தம்பி உரை நிகழ்த்துவதை முதலாவது படத்திலும் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டோரை கிரண்டாவது, முன்றாவது படங்களிலும் காணலாம். (படங்கள்:- ரமணன்)

கல்விச்சாலைக் காட்சிகள்



வல்லெட்டித்துறை சீதம்பரக் கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கம் அண்மையில் நடத்திய கற்றல் உபகரணம் வழங்கும் நிகழ்வை கல்லூரி அதிபர் எம்.அரியரெத்தினம் மங்கள விளக்கேற்றி ஆரம்பித்து வைப்பதைப் படத்தில் காணலாம். அருகில் பழைய மாணவர் சங்கத் தலைவரும் யாழ்ப்பாணம் பிழமான எம்.கே.சிவாஜலிங்கம் பிரதம விருந்தினரான சீரேஷ்ட வீரவுரையாளர் பொ.ஆழ்வாப்பிள்ளை மற்றும் சங்க உறுப்பினர்கள் காணப்படுகின்றனர். (எ)



கோப்பாய் மகாவித்தியாலயத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற நூல் நிலையத் திறப்பு விழாவில் விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட கொழும்பு நேச்சர் லங்கா ரூஸ் உரையாளர் இ.விஜயகுமார் மங்கள விளக்கேற்றுவதைப் படத்தில் காணலாம். அருகில் பிரதம விருந்தினரான லண்டன் அிக்சைஸல் நிறுவனப் பணிப்பாளர் க.ஸ்கந்ததேவா மற்றும் மதத்தலைவர்கள், பாடசாலை அதிபர் ஆகியோர் காணப்படுகின்றனர். (எ-180)



வண்ணை நாவலர் மகாவித்தியாலயத்தின் வருடாந்த பரிசுத்தினம் அண்மையில் நடைபெற்றபோது ஆரம்பப்பிரிவு மாணவர்கள் நிகழ்த்திய கலைநிகழ்வைப் படத்தில் காணலாம். (எ)



கச்சாய் அ.த.க. பாடசாலையின் நூலகத்துக்கான அடிக்கல் நட்டம் விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் தி.செல்வராசா மங்கள விளக்கேற்றுவதைப் படத்தில் காணலாம். (எ)

காரைமத்தி குளத்தருகே மலசலகூடங்கள் அமைப்பு

பச்சிலைப்பள்ளி அபிவிருத்திப் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தினர், தமிழ் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் அனுசரணையுடன் இயக்கச்சி, காரைமத்தி குளத்திற்கு அருகில் இரண்டு மலசலகூடங்களை அமைத்துள்ளனர்.

தென்னிலங்கையில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு வருகை தரும் பயணிகளின் நலன்கருதி இந்த மலசலகூடங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தென்னிலங்கையில் இருந்து வரும் மக்கள் இக்குளத்தருகேயுள்ள காணியில் பகல் உணவு சமைத்து, உணவருந்தி பின்னர் பயணத்தை மேற்கொள்வது குறிப்பிடத்தக்கது. (எ-117)

சி.ரி.ஐசு 2 தவியுடன் தென்மராட்சியில் புதிதாக 200 வீடுகள் அமைக்கப்படும்

தென்மராட்சி, ஜன.27 தென்மராட்சி பிரதேசத்தில் யுத்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட 14 கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் தலா 15 வீடுகள் வீதம் மொத்தம் 200 வீடுகளை அமைத்துக் கொடுக்க ஜேர்புன் தொழில்நுட்ப நிறுவனம் முன்வந்துள்ளது.

தாவளை, இயற்றாலை, மட்டுவில் மத்தி, மட்டுவில் - நுணாவில், சரசாலை தெற்கு, சந்திரபுரம், கைதடி-நுணாவில், மண்டுவில், நாவற்குழி மேற்கு, சாவகச்சேரி வடக்கு, கோவிலாக்கண்டி, மட்டுவில் கிழக்கு கோயில் குடியிருப்பு, தென் மட்டுவில், நுணாவில் மத்தி ஆகிய பிரிவுகளிலேயே வீடுகள் அமைத்துக் கொடுக்கப்படவுள்ளன.

வீடுகள் அமைத்துக் கொடுப்பதற்கான பயணாளிகள் வறுமைக் கோட்டுக்குட்பட்ட குடும்பங்களிலிருந்து தெரிவுசெய்யப்படுவர். இவர்களை கிராமிய மட்டக் குழுவினர் தெரிவு செய்வர். பின்னர், அவர்களது பெயர் பட்டியல் மக்கள் பார்வைக்கு வைக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ-117)

மருதுங்கேணியில் 600 வீடுகள் அடையத்தாக அரசுஅதிபர் உறுதி சமுர்த்தி வங்கி திறப்புவிழாவில் உரை

வடமராட்சி, ஜன.27
நிதி கிடைத்ததும் மருதுங்கேணிப் பிரதேசத்தில் 600 வீடுகள் கட்டிக் கொடுக்கப்படும்.

மருதுங்கேணியில் கடந்த 18 ஆம் திகதி சமுர்த்தி அபிவிருத்தி வங்கியை திறந்து வைத்து உரையாற்றிய யாழ்ப்பாணம் அரசுஅதிபர் செப்திமராதன் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இவ்வையம் மருதுங்கேணி உதவி அரசாங்க அதிபர் வி.ப.லேன யுத்தபிள்ளை தலைமையில் நடைபெற்றது.

இவ்வையத்தில் யாழ்ப்பாணம் அரசுஅதிபர் உரையாற்றும் போது - மருதுங்கேணிப் பிரதேசத்தில் வங்கிகள் எதுவும் இல்லாத காரணத்தினாலேயே, முன்னுரிமை கொடுத்து இவ்வங்கி திறந்து வைக்கப்படுகின்றது. இப்பிரதேசத்தில் சமுர்த்தி வங்கி திறக்கப்பட வேண்டும் என்பதை நான் வலியுறுத்தியபோது அமைச்சர் அதனை ஏற்று தனது அங்கீகாரத்தை வழங்கினார். அமைச்சரும் இவ்வங்கி

திறப்பு விழாவில் கலந்து கொள்ள இருந்தார். இறுதி நேரத்தில் அவர் வர முடியாமல் போன போதிலும் வங்கி திறக்கப்பட வேண்டும் என கோரினார்.

இப்பகுதிகளில் யுத்தத்தினால் சேதமடைந்த பாடசாலைகள் மருதுங்கேணி அரசினர் கிராமிய வைத்திய சாலை ஆகியவற்றை புனரமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பருத்தித்துறை - மருதுங்கேணி வீதியும் திருத்தப்படும் 600 வீடுகள் இப்பிரதேசத்தில் கட்டிக் கொடுப்பதற்கு அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன. நிதி கிடைத்ததும் அதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

இப்பிரதேசமக்கள் கடின உழைப்பாளிகள். ஆனால், அவர்களிடம் சேமிப்பு பழக்கம் குறைவாகவே காணப்படுகின்றது. இவர்களை வறிய வங்கி எனக்கருமுகியது. இவ்வங்கி யினை நல்ல முறையில் பயன்படுத்தி இம்மக்கள் நன்மை அடைய வேண்டும் - என்றார்.

யாழ்ப்பாணம் பிரதி சமுர்த்தி ஆணையாளர் என்.சிவபாதசுந்தரம் உரையாற்றும் போது -

சமுர்த்தி அபிவிருத்தி வங்கி மக்களுடையது. இதற்கு பணியாளர் சபை எதுவும் கிடையாது. இவ்வங்கியில் 5 ஆயிரம் ரூபா தொடக்கம் 50 ஆயிரம் ரூபாவரை கடனைப் பெற்று மக்கள் நன்மையடையலாம் - என்றார்.

இவ்வையத்தில் கட்டிடங்களின் அரசியல் துறையைச் சேர்ந்த யாழ்ப்பாணம் மன்னன், வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சமுர்த்தி ஆணையாளர் எஸ்.நடேசராசா, வடமராட்சி கிழக்கு கல்விக்கழகப் பொறுப்பாளர் தாயகன், வடமராட்சி கிழக்கு புனரமைப்புக்குழுத்தலைவர் சி.பொன்னம்பலம் ஆகியோரும் உரையாற்றினார்கள்.

இறுதியாக சமுர்த்தி முகாமையாளர் ஏரவீச்சந்திரன் நன்றி தெரிவித்து உரையாற்றினார். (ஐ-182)



அண்மையில் யாழ்ப்பாணம் கல்விப்பயற்சியில் கிட்டப்பெற்ற பண்டிதர் ச.வே. பஞ்சாட்சரத்தின் "தமிழ் கிலக்கணப் பூங்கா" நூல் வெளியீட்டு விழாவில் நூலை வெளியீட்டு வைத்த பேராசிரியர் சபா ஜெயராசா அவர்களிடம் கிருந்து ஆசிரியர் கணேசானந்தன் சிறப்புப் பிரதீயைப் பெற்றுக் கொள்கிறார். அருகில் நூலாசிரியர் காணப்படுகிறார். (ஐ)



புத்தகக் கட்டப்பட்ட யாழ்ப்பாணம் தேசிய கல்விப்பயற்சியில் கல்வியர் ஆரம்ப நகழ்வு அண்மையில் நடைபெற்றது. அப்போது கலாநிதி மனோன்மணி சண்முகதாஸ் அவர்கள் பொங்கல் விழாவை ஆரம்பித்துவைப்பதை படத்தில் காணலாம். (படம்: வல் கிறக்கு செய்தியாளர்)

மகளிர் மினி உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட்:

மகளிர் அணிகளுக்கிடையிலான சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டி நியூஸிலாந்தில் நடைபெறுகின்றது. மினி உலகக் கிண்ணப் போட்டி என இச்சுற்றுப் போட்டி அழைக்கப்படுகிறது. உலகின் முன்னணி மகளிர் அணிகளான ஆஸ்திரேலியா, நியூஸிலாந்து, இங்கிலாந்து, இந்தியா ஆகியவை இப்போட்டிகளில் பங்குபற்றுகின்றன. இத்தொடரின் முதலாவது போட்டி நேற்று நடைபெற்றது. இப்போட்டியில் தற்போதைய உலக சாம்பியன் அணியான நியூஸிலாந்து

அணியை ஆஸ்திரேலியா 63 ஓட்டங்களால் தோற்கடித்தது. முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய ஆஸ்திரேலியா, 50 ஓவர்களில் 6 விக் கெட் இழப்பிற்கு 223 ஓட்டங்களைப் பெற்றது. பதிலுக்கு துடுப்பெடுத்தாடிய நியூஸிலாந்து அணி 50 ஓவர்களில் 9 வீக்கெட் இழப்பிற்கு 160 ஓட்டங்களை மட்டுமே பெற்றது. போட்டி அட்டவணை பின்வருமாறு: ஜன.26:நியூஸிலாந்து-ஆஸ்திரேலியா ஜன.27:இங்கிலாந்து-இந்தியா ஜன.28:நியூஸிலாந்து-இந்தியா

ஜன.29:இங்கிலாந்து-ஆஸ்திரேலியா ஜன.30:நியூஸிலாந்து-இங்கிலாந்து பெப்.01:ஆஸ்திரேலியா-இந்தியா பெப்.02:நியூஸிலாந்து-இந்தியா பெப்.02:ஆஸ்திரேலியா-இங்கிலாந்து பெப்.03:நியூஸிலாந்து-இந்தியா பெப்.04:ஆஸ்திரேலியா-இந்தியா பெப்.06:நியூஸிலாந்து-ஆஸ்திரேலியா பெப்.06:இங்கிலாந்து-இந்தியா பெப்.07:முன்னாமிடத்திற்கான போட்டி பெப்.08:இறுதிப்போட்டி பெப்.09:மேல்திக நாள் (ஐ)

'சுப்பர் சிக்ஸ்' சுற்றுக்குத் தகுதிபெறும் வரை இந்திய வீரர்களின் மனைவியருக்குத் தடை!

உலகக்கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டிகளின் ஆரம்பக் கட்டத்தில் இந்திய அணி வீரர்களுடன் அவர்களின் மனைவியர் மற்றும் காதலிகள் தங்குவதற்கு அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள். இவ்வாறு இந்தியக் கிரிக்கெட் சனாத்தலைவர் ஜக்கிரகன் பண்டியா நேற்று அறிவித்தார். சிறந்து நடைபெற்ற முக்கிய கலந்துரையாடலொன்றின் பின்னர் டாலியியா இதரீமா எத்ததை அறிவித்தார். இந்திய அணிக்கான செளவ் கங்குலி,பயிற்றறார் ஜேயன் ரைட்.

ஆசியோரும் இக்கலந்துரையாடலில் பங்குபற்றினார். வலிமும் சுப்பர் சிக்ஸ் மிஷனுக்குத் தகுதி பெற்ற பின் வீரர்களுடன் மனைவியர், காதலிகள் தங்குவதற்கு அனுமதிக்கப்படுவர் என்று பண்டியா கூறினார். இந்திய வீரர்கள் நாளை மறுதினம் தென்னாபீர்க்காவுக்கு ஸ்பாட்டிங் எனார். இதேவேளை தடைசெய்யப்பட்ட ஊக்க மருந்துக்கான சோதனையில் இந்திய வீரர்கள் அணைவரும் சித்தி பெற்றுள்ளனர். என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நியூஸிலாந்தின் சுற்றுலாவின் இறுதிக்கட்டத்தில் இந்திய வீரர்களிடம் ஊக்க மருந்து சோதனைக்காக சிறுநீர் பெறப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. இச்சோதனையில் வீரர்கள் எவரும் ஊக்க மருந்து பாவித்துள்ளதாகக் கண்டறியப்படவில்லை என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

காணி தேவை
கோண்டாவில் கிணங்கும் தாயகம் சிறுவர் கில்லத்தை விஸ்தரிக்கும் நோக்குடன் கிராமபாலகைய அகண்டித்து 30 - 40 ஏர்ப்பு காணி தேவையுடையவர்களுக்கு வீடு கட்டுவதற்காக கிணங்கும் - முகவரியுடன் தொடர்புகொள்ளவும்.
சீதலமலர் ஜீவலர்ஸ்
74/1, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(C/36248) TEL No. : 0777730567

தென்னிந்தியாவில் இருந்து
முதல்முறையாக யாழ்ப்பாணம் என்னும் புண்ணிய பூமிக்கு வருகைதந்துள்ள பரம்பரை சோதிடக் கலையில் புகழ்பெற்ற சிவபால் ஜோதிடர்
ராஜகுருசாமி அவர்கள்
★ கைரேகை ★ ஜாதகம் ★ வணிகணிதம்
★ பெயர்ராசி ★ திருமணப்பொருத்தம்
இவற்றில் பலவகுட அனுபவமும் புலமும் பெற்றவர்.
ராஜகுருசாமி
மில்லன்ஸ் மஸ்ரி கொம்பளக்கல்
60/1 (112), TEMPLE ROAD, [Near ICRC], JAFFNA. (13757)

யல வருடங்களின் பின் மீண்டும் யாழ்ப்பாணம்
K.R.S.No- 1 ரோஸ் நாடு
K.R.S.No- 1 சம்பா
எல்லா வந்தக வந்தாய வங்கிகளிலும் கிடைக்கும். (13655)

AL 2004 LOGIC
புத்தகம் - II (விஞ்ஞானசூழல்)
கி.குமாரிட்டு அளவையில்
வலி.எஸ்.கல்கோசுகரன்
22 புதிர் மாலை 5ம்மாலை (13761)
FURTHER EDUCATION
(27 வீல் பள்ளி, கல்வியர்)

படையினருக்கு எதிராக...
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அதிஉயர் பாதுகாப்பு வலயங்களில் குடியிருப்பது அந்நியானது - என்று அகில இலங்கை தமிழ்க் காங்கிரஸின் தலைவர் அப்பாத்துரை விநாயகமூர்த்தி தெரிவித்தார். ஆதிபுயர் பாதுகாப்பு வலய பிரகடனம் காவல்துறையாகி 2 வருடங்களுக்கு மேல் ஆகியுள்ளது. அதி உயர் பாதுகாப்பு வலயத்துக்குள் வீடுகளை உடையவர்கள் தமது வீட்டில் இருந்து படையினர் வெளியேற வேண்டும் எனக் கூறி வழக்குத்தாக்கல் செய்யலாம். பொது மக்கள் வராவது முன்வர

இந்திய...
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
விடுதலைப் புலிகள் சமாதான நடவடிக்கைகள் என்ற பெயரில் இந்த வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க இடங்களை அழித்தொழிக்கும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இது தொடர்பாக அரசுக்கு முறைப்பாடு செய்த போதிலும் எவ்வித நடவடிக்கையையும் மேற்கொள்ளவில்லை. இதுவே நாம் இந்திய அரசுக்கு நன்றி கூறக்கூடிய காரணமாகும் - என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

மரண அறிவித்தல்
திருமதி உருக்குமணி சதாசீவம்பிள்ளை
(இறுதிக்கிரியை திகதி மாற்றும்)
இன்று (27.01.2003) திங்கட்கிழமை நடைபெறுவதாக இன்றைய உதயன் பத்திரிகையில் 11ஆம் பக்கத்தில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள இறுதிக்கிரியைகள் யாவும் நாளை (28.01.2003) செவ்வாய்க்கிழமை பி.ப.2 மணிக்கு நடைபெறும் என்பதை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவருக்கும் அறியத்தருகின்றோம்.
தகவல்:
மடத்தடி ஒழுங்கை, திருமதி கலைச்செல்வி சுதாகரன், கந்தர்வம். (13777) (மகள்)

இப்பத்திரிகை தியு உதயன் பள்ளிக்கேள் (பிறைவேட்ட) திறுவனத்தினால் யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் வீதி, 365ஆம் இலக்குத்தவள்ள அவினாது பணிமனையில் 27.01.2003இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.